

ключено первое международное соглашение в области охраны прав на промышленную собственность «Парижская конвенция по охране промышленной собственности».

В Российской империи патентный закон был принят 17 июля 1812 г. и назывался Манифест «О привилегиях на разные изобретения и открытия в ремеслах и художествах». Согласно данному закону изобретатель, который хотел получить привилегию, должен был предоставить прошение в Министерство внутренних дел с приложением точного описания своего изобретения или открытия, со всеми подробностями, приемами и образом его употребления, с принадлежащими к нему чертежами и рисунками, а также внести положенную за привилегию пошлину. Пошлина выдавалась на 3, 5 и 10 лет. 22 ноября 1833 г. выходит «Положение о привилегиях», в котором разъяснялись и конкретизировались положения Манифеста, введена правовая охрана усовершенствования, вводилась система предварительного рассмотрения заявок.

В 1896 г. было принято «Положение о привилегиях на изобретения и усовершенствования». Данный документ предусматривал: а) смешанную (явочно-проверочную) форму экспертизы; б) техническое и юридическое рассмотрение заявки на привилегию. Привилегия выдавалась на 15 лет, но срок ее действия мог быть прекращен по протесту.

Развитие патентного законодательства в Советском Союзе началось в 1919 г. с изданием «Положения СНК об изобретениях». Вместо привилегии выдавалось «Авторское свидетельство», изобретатель лишался права собственности на свое изобретение, оно объявлялось достоянием государства. Однако стоит отметить, что в период новой экономической политики (с 1924 по 1931 г.) в СССР патенты с подтверждением права собственности выдавались, но только иностранным гражданам. Авторское свидетельство в СССР было отменено только в 1990 г.

Формирование патентного законодательства и системы защиты интеллектуальной собственности в Республике Беларусь началось с создания в 1992 г. Государственного патентного ведомства Республики Беларусь, которое в 2001 г. было реформировано в государственное учреждение «Национальный центр интеллектуальной собственности».

В феврале 1993 г. Верховным Советом Республики Беларусь были приняты Закон «О патентах на изобретения», Закон «О патентах на промышленные образцы», Закон «О товарных знаках и знаках обслуживания». Важным шагом в области укрепления патентного законодательства нашей страны стало присоединение к Евразийской патентной конвенции в апреле 1995 г. В 1997 г. в Республике Беларусь был принят Закон «О патентах на изобретения и полезные модели», который стал консолидацией двух предыдущих законов. Высокие темпы развития высоких технологий требовали от законодателя и совершенствования

системы защиты интеллектуальной собственности. Так, в 1998 г. был принят Закон «О правовой охране топологий интегральных микросхем». Дальнейшим шагом Республики Беларусь в совершенствовании законодательства в сфере интеллектуальной собственности, в том числе и патентного законодательства, стало подписание в декабре 2000 г. Программы сотрудничества между правительством Республики Беларусь и Всемирной организацией интеллектуальной собственности. В 2002 г. был принят и ныне действующий Закон «О патентах на изобретения, полезные модели, промышленные образцы». Общие положения о патентах были закреплены в Гражданском кодексе Республики Беларусь в разд. 5 «Интеллектуальная собственность», тем самым сформировав хорошую правовую основу для защиты прав изобретателей.

Подводя итог, можно сделать вывод, что патентное законодательство на территории современной Европы прошло несколько этапов развития: первый – этап привилегий, который длился до конца XVIII в.; второй – начало XIX в., который сменил этап становления патентного законодательства как инструмента развития капитализма; третий – с конца XIX в. по настоящее время, этап развития международного патентного законодательства.

УДК 347.2/3

М.Н. Мороз

ОТДЕЛЬНЫЕ ТЕОРЕТИКО-ПРИКЛАДНЫЕ ПРОБЛЕМЫ ПРАВОВОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ КРИПТОВАЛЮТ КАК ОБЪЕКТОВ ГРАЖДАНСКИХ ПРАВООТНОШЕНИЙ

На современном этапе развития общества гражданские правоотношения являются наиболее распространенными. Неотъемлемой частью каждого правоотношения, безусловно, является его объект. Под объектами гражданских прав понимают материальные и нематериальные блага, по поводу которых субъекты гражданского права вступают между собой в правовые отношения, т. е. это то, на что направлены субъективные гражданские права и обязанности.

Перечень объектов гражданских правоотношений закреплен в ст. 128 Гражданского кодекса Республики Беларусь. К ним относятся: вещи, включая деньги и ценные бумаги, иное имущество, в том числе имущественные права; работы и услуги; нераскрытая информация; исключительные права на результаты интеллектуальной деятельности и средства индивидуализации участников гражданского оборота, товаров, работ или услуг; нематериальные блага.

В отношении указанных объектов законодательными актами могут устанавливаться различные дозволения и ограничения. Правовой режим объектов гражданских правоотношений – это нормативно установленная совокупность правил, позволяющих определить, может ли тот или иной объект быть предметом сделок и каких именно, по каким основаниям возникают и прекращаются права на него, в каком объеме и пределах они осуществляются.

В условиях рыночной экономики актуальной проблемой в области объектов гражданских правоотношений выступают деньги, представляющие собой отдельный вид вещей, являющихся всеобщим эквивалентом и средством платежа. В зависимости от формы выражения деньги бывают наличными и безналичными, причем безналичные деньги, строго говоря, уже не являются вещами, поскольку утратили свою материальную форму, и их можно приравнять к имущественным правам (правам требования).

В настоящее время особое внимание со стороны специалистов и ученых уделяется проблеме правового регулирования цифровой валюты, которая представляет собой электронные деньги, используемые как альтернативная и дополнительная валюта для покупок реальных товаров и оплаты различных услуг напрямую.

В качестве синонима цифровую валюту нередко именуют виртуальной. Однако в докладе Европейского центрального банка виртуальная валюта определяется как один из видов нерегулируемых государством цифровых денег, которые создаются и контролируются обычно разработчиками, а принимаются среди членов определенного «виртуального сообщества».

Разновидностью цифровой валюты выступает криптовалюта, создание и контроль за которой базируются на криптографических методах. Криптовалюта – это особый вид денежных знаков, который эмитируется не национальным банком государства, а электронной платежной системой. Эта технология появилась относительно недавно – в конце 2000-х гг. Многие финансовые эксперты и специалисты относятся к ней с недоверием, тем не менее операции с криптовалютами способны приносить существенный доход.

Сам термин «криптовалюта» закрепился в общественном сознании после публикации статьи о системе «Биткойн» «Стуртосингенсу» (криптографическая валюта), опубликованной в 2011 г. в журнале Forbes. Сам же автор биткойна, как и многие другие, использовал термин «электронная наличность».

Юридический статус и экономическая суть криптовалют неоднозначны. В различных странах они рассматриваются как платежное средство, специфичный товар, могут иметь ограничения в обороте.

Характерной особенностью оборотоспособности криптовалют является отсутствие какого-либо внутреннего или внешнего администратора. Именно поэтому государственные или частные органы не могут контролировать операции каких-либо участников платежной системы.

Немаловажным является и то обстоятельство, что передача криптовалют необратима – никто не может отменить, заблокировать, оспорить или принудительно совершить транзакцию.

Стоит отметить, что уже в 2010 г. многие ученые, журналисты начали утверждать, что некоторые криптовалюты демонстрируют признаки экономического пузыря, не представляя ценности. Так, ученые сравнивают криптовалюты с пирамидными схемами и экономическими пузырями, такими как, например, пузырь на рынке недвижимости. Говард Маркс заявил в 2017 г., что цифровые валюты являются «ничем иным как необоснованной манией, основанной на желании придать вес чему-то, что имеет очень мало или совсем ничего, кроме того, что люди будут платить за это», и сравнил это с тюльпаноманией.

Новеллой национального законодательства является нормативное регулирование внедренной в экономику Республики Беларусь технологии реестра блоков транзакций (блокчейн), иных технологий, основанных на принципах распределенности, децентрализации и безопасности, совершаемых с их использованием операций. Это следует из п. 2 Декрета Президента Республики Беларусь № 8 от 21 декабря 2017 г. «О развитии цифровой экономики», в котором закреплены субъектный состав, права владения криптовалютой, совершение с ней различных операций и их порядок.

На основании вышесказанного, представляется целесообразным внести изменения и дополнения в ст. 141 «Деньги (валюта)» ГК, в частности добавить п. 3, который следует изложить следующим образом: «Случаи, порядок и условия использования криптовалют на территории Республики Беларусь определяются законодательством».

УДК 347.952

О.А. Осипенко

О СОВЕРШЕНСТВОВАНИИ РЕГЛАМЕНТАЦИИ ОБЯЗАННОСТИ РОДИТЕЛЕЙ ПО СОДЕРЖАНИЮ ДЕТЕЙ В КОНТЕКСТЕ УГОЛОВНОЙ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ЗА ЕЕ НЕИСПОЛНЕНИЕ

Одной из приоритетных задач государственной политики Республики Беларусь является забота о детях, которая закреплена в ст. 32 Конституции Республики Беларусь и конкретизирована в Законе Республики Беларусь «О правах ребенка» и Кодексе Республики Беларусь